

开放合作 共享服贸发展新机遇

——国内外人士热议习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

“我们愿同各方一道，坚持开放合作、互利共赢，共享服务贸易发展机遇，共促世界经济复苏和增长。”

2日晚，习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞，宣示了中国深化改革、扩大开放的新举措，道出了中国创新发展、更高水平开放的决心和与世界共享发展机遇的意愿。

互利共赢，推动更高水平开放合作

“服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域，在构建新发展格局中具有重要作用。”习近平主席的话语随着电视和网络传遍全球。

“服务贸易，一头连着国内市场，一头连着国际市场，是促进‘双循环’的关键枢纽，也是构建新发展格局的重要支撑。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说。

“提高开放水平”“扩大合作空间”“加强服务领域规则建设”“继续支持中小企业创新发展”——习近平主席就服务贸易开放合作提出4方面举措。

“习近平主席提出的这4点举措含金量很高、内容很实，富有前瞻性

和引领性，体现了中国愿同世界分享发展机遇一以贯之的承诺，这是中国机遇国际化、国际机遇中国化的体现。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

习近平主席指出，“在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新示范区”“加大对共建‘一带一路’国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成果”。

国务院发展研究中心对外经济研究部副部长罗雨泽说，从海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，到全国版跨境服务贸易负面清单；从国家服务贸易创新发展试点，到探索建设国家服务贸易创新发展示范区，这表明中国扩大对外开放不停步、创新发展无止境。

乌拉圭总统拉卡列在视频致辞中说，服务贸易已成为全球贸易中最活跃的领域，乌拉圭希望在共建“一带一路”框架下进一步深化同中国的经贸合作。

对标更高标准，更加注重规则制度建设

习近平主席指出，我们将加强服务领域规则建设，支持北京等地开展

国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字贸易示范区。

“服务贸易发展有赖于服务业的发展。加强与国际高水平经贸协定对标，有利于与国际规则接轨，进一步扩大服务业开放，提升中国服务贸易竞争力。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育说。

“‘数字’，是今年服贸会的关键词。数字贸易是全球贸易的新形态，也是未来贸易的新引擎。2020年，中国可数字化交付的服务贸易额为2947.6亿美元，占服务贸易总额比重达44.5%。

去年，北京推进数字贸易试验区建设，未来，北京等地将打造数字贸易示范区。

李俊说，从“试验区”到“示范区”，意味着从侧重探索到注重引领，可见国家对发展数字贸易的支持力度。“这能将更多好经验推广到全国，更大范围激发数字贸易发展潜力。”

深化改革，以金融服务创新带动服贸发展

“我们将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。”习近平主席说。

这意味着新三板服务创新型中小企业的能力将全面提升，通过引导更多资源关注优质中小企业，进一步激发市场活力。”厦门大学经

济学院教授韩乾说。

去年服贸会上，习近平主席提出了北京“两区”建设的要求，即“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”，以更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用。

一年来，北京“两区”建设成果显著。截至今年8月，“两区”建设确定的251项任务清单已落地202项，实施率达到80.5%。

商务部服贸司司长陈春江说，未来，我国将持续推进改革，全面深化服务贸易创新发展试点，进一步扩大开放，继续放宽服务业市场准入，提升跨境服务贸易制度型开放水平，推动完善国际服务贸易规则治理体系。

坚持用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，中国将与世界各国共创更加美好的未来。

记者 于佳欣 魏玉坤
罗 翠 叶昊鸣 刘 慧
据新华社北京9月2日电

9月2日，2021年中国国际服务贸易交易会在北京开幕，来自153个国家和地区的1.2万余家企业参展参会，充分展示服务贸易领域新发展新突破，共同享受人类社会发展进步新技术新成果。

“我们愿同各方一道，坚持开放合作、互利共赢，共享服务贸易发展机遇，共促世界经济复苏和增长。”在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上，习近平主席发表视频致辞，指出“服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域，在构建新发展格局中具有重要作用”，强调“我们将提高开放水平”“我们将扩大合作空间”“我们将加强服务领域规则建设”“我们将继续支持中小企业创新发展”，引发国际社会广泛关注和热烈反响。

纵观人类社会发展史，世界经济开放则兴、封闭则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点，更加需要开放、透明、包容、非歧视的行业发展生态，更加需要各国努力减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒，推动跨境互联互通。中国国际服务贸易交易会，是专门为服务贸易搭建的国家级、国际性、综合型大规模展会和交易平台。本届服贸会以“数字开启未来，服务促进发展”为主题，搭建广阔合作平台，共谋服务贸易发展，必将成为一届特色鲜明、富有成效的盛会，为各方提供市场机遇与发展红利，为世界经济复苏注入更多信心和动力。

大时代需要大格局，大格局呼唤大胸怀。中国积极顺应服务贸易发展实际需要，欢迎各方分享中国市场的巨大机遇，希望与各国携手破解当前世界经济、国际贸易和投资面临的问题。在致辞中，习近平主席宣布提高开放水平、扩大合作空间、加强服务领域规则建设、继续支持中小企业创新发展等方面一系列举措：在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区；加大对共建“一带一路”国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成果；支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字贸易示范区；深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。这一系列切实举措，充分展现了中国推动服务贸易发展、使各国人民共同享有服务贸易增长成果的胸怀和担当，充分彰显了中国坚定实施对外开放基本国策，始终支持经济全球化的决心和信心。实践已经并将继续证明：服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量，中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能。

开放是发展进步的必由之路，也是促进疫后世界经济复苏的关键。我们要推动贸易和投资自由化便利化，坚定维护多边贸易体制，不搞歧视性、排他性标准、规则体系，不搞割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒，巩固供应链、产业链、数据链、人才链，构建开放型世界经济。中国将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制，创造更具吸引力的营商环境，同世界各国实现更高水平的互利共赢，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

历史告诉我们，拥抱世界，才能拥抱明天；携手共进，才能行稳致远。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作，用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”。站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，我们对人类合作战胜疫情充满信心，对世界经济复苏前景充满信心，对人类共同美好的未来充满信心！

(新华社北京9月3日电)

中宣部文娱领域综合治理工作电视电话会议强调 从严从实 标本兼治 营造天清气朗的文娱领域风气

据新华社北京9月3日电 中宣部3日在京召开文娱领域综合治理工作电视电话会议，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作重要论述，提高政治站位、强化责任担当，加大文娱领域突出问题整治力度，从严从实、标本兼治，营造天清气朗的文娱领域风气。

黄坤明强调，要强化社会主义核心价值观引领，突出以人民为中心的工作导向，统筹推进依法治理、源头治理、系统治理、生态治理。要精准有效强化重点领域和关键环节监管，综合施策、协同发力，把树导向和明惩戒结合起来，规范市场行为、优化行业秩序、清朗网络空间，持续加强从业者教育引导，涵育良好文艺生态。要加大优质文化产品创作供给，更好满足人民群众多样化文化需求。

象，损害社会风气，人民群众反映强烈。要直面问题、重拳整治，以坚决有力的实际行动让人民群众看到变化、见到效果。

黄坤明强调，要强化社会主义核心价值观引领，突出以人民为中心的工作导向，统筹推进依法治理、源头治理、系统治理、生态治理。要精准有效强化重点领域和关键环节监管，综合施策、协同发力，把树导向和明惩戒结合起来，规范市场行为、优化行业秩序、清朗网络空间，持续加强从业者教育引导，涵育良好文艺生态。要加大优质文化产品创作供给，更好满足人民群众多样化文化需求。

我国推进自贸试验区 贸易投资便利化改革创新

据新华社北京9月3日电 (记者王优玲、姜琳)国务院3日发布《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新若干措施》。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示，措施赋予自贸试验区在贸易投资便利化方面更大的改革自主权，有针对性地提出19项措施，推动自贸试验区更好发挥改革开放排头兵的示范引领作用。

王受文3日在国新办举行的国务

院政策例行吹风会上表示，措施提升贸易便利度。开展贸易进口创新，支持自贸试验区所在地培育进口贸易促进创新示范区；释放新型贸易方式潜力，支持自贸试验区发展离岸贸易；推进“两头在外”保税维修业务，支持自贸试验区内企业按照综合保税区维修产品目录开展保税维修业务；提升医药产品进口便利度，允许具备条件的自贸试验区开展跨境电商零售进口部分药品及医疗器械业务。

今年前七月 中非贸易额创新高

据新华社北京9月3日电 (记者刘夏村、张玉洁)“今年1月至7月，中非贸易额为1391亿美元，增长40.5%，达到历史同期最高位。”商务部副部长钱克明3日表示，特别是中国市场对非洲产品认可度不断提高，自非洲进口增长46.3%，达到593亿美元，橡胶、棉花、咖啡等农产品进口量较去年同期翻了一番。

钱克明在当日国新办新闻发布会上作出上述表述。

中兰客专 尖山隧道顺利贯通

据新华社兰州9月3日电 (记者李杰)3日，新建中卫至兰州铁路客运专线甘肃段控制性工程尖山隧道顺利贯通，至此，甘肃段“四隧一桥”主体工程全部完成，为中兰客专全线开通运营奠定基础。

中兰客专是甘肃省首条控股高速铁路，由甘肃省铁路投资建设集团有限公司下属中兰客专公司建设，中国铁路兰州局集团有限公司兰州工程建设指挥部代建管理。

4日零时起上海市 中风险地区清零

据新华社上海9月3日电 (记者袁全)上海市疫情防控工作领导小组办公室最新公布，根据国务院联防联控机制有关要求，经上海市防控办研究决定，自2021年9月4日零时起，将浦东新区祝桥镇千汇路280弄千汇苑一村小区、千汇路1000弄祝和苑北区由中风险地区调整为低风险地区。自2021年9月4日零时起，上海市全域为低风险地区。

站上新起点！新三板改革迎来重大举措

习近平主席2日在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会致辞中宣布，继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。

这不仅为深化新三板改革指明了方向，标志着聚焦服务中小企业创新发展的新三板站上改革的新起点，更是对资本市场更好服务构建新发展格局、推动高质量发展的新的重大战略部署。

服务升级 打造效率更高的专业化平台

理解北京证券交易所的设立，必须放在新三板改革的大逻辑下看待，必须放在多层次资本市场建设的历史方位中看待。

自2013年诞生之初，新三板就定位为资本市场服务中小企业和民营经济的重要平台。从无到有，



上图：参加综合赛的中国参赛队对直升机靶标进行射击。

下图：参加综合赛的中国参赛车组通过涉水场。



“国际军事比赛-2021”“晴空”便携式防空导弹项目综合赛1日在新疆库尔勒赛区举行，中国队摘得第一名。至此，“晴空”项目所有比赛结束，中国队获全部比赛第一，并夺得团体冠军。“晴空”项目比赛，除俄罗斯自带装备以外，其余参赛国均使用中方提供的装备。

新华社发

些变化？

证监会给出了明确答案：严格遵循证券法，按照分步实施、循序渐进的原则，总体平移新三板精选层各项基础制度，坚持北京证券交易所上市公司由创新层公司产生，维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递进”的市场结构，同步试点证券发行注册制。

立足长远 激发活力的改革永不止步

“中小企业能办大事”。中小企业好，中国经济才会好。在全球经济金融不确定性增强的背景下，中国经济高质量发展不能缺少充满活力的中小企业。

新一轮新三板改革的开启，就是坚持法治化、市场化方向，打造中小企业的专业化服务平台，释放和激发市场活力。

了解中国资本市场的人，都会

对近年来一系列改革举措印象深刻。无论是以注册制为“牛鼻子”的制度变革，还是以新证券法为核心的法治建设，亦或是稳步推进制度型开放……资本市场的改革步伐从来没有停歇。

资本市场改革从来就不是一帆风顺的。新的证券交易所组建需要磨合调试、中小企业成长的不确定性也可能影响市场表现……面对新形势、新问题，市场各方需要更多耐心。

对于北京证券交易所，市场各方也要理性包容，共同助力其成为资本市场服务创新型中小企业和民营企业的“前沿阵地”、“创新工场”。

人们期待着，越来越多的中小企业、“专精特新”企业得到多层次资本市场的助力，成长为各领域的“生力军”和“排头兵”，为中国经济的高质量发展带来更多活力。

记者 刘慧

据新华社北京9月3日电

逐渐探索，新三板形成了很多契合中小企业特点的制度设计，累计服务1.3万家企业。但在快速发展的过程中，新三板曾遭遇流动性不足、部分挂牌企业“先天不足”等成长的“烦恼”。面对新情况新问题，新三板改革跑出“加速度”。去年7月，以设立精选层、引入公开发行、建立转板制度为核心的改革措施落地，全面激发了新三板的市场活力。仅仅过去一年多，新三板改革再次迎来政策“大礼包”。不难发现，资本市场对中小企业的服务是一个持续深化的过程，既是对前期经验的总结和吸收，也是根据新形势的大胆创新。

稳妥推进

资本市场总体格局没有改变

北京证券交易所具体如何建设？精选层现有的各项制度将会怎样？现有的市场格局会迎来哪

封路通告

因省道奈北线(阜新市境内细河区交界至大板镇段)修复养护工程施工需要，拟对奈北线K78+645—K85+400路段进行半幅封闭。封闭日期：2021年9月1日至2021年9月30日。请过往此路段的车辆按照施工现场指示标志减速安全通行。

阜新市交通运输服务中心
阜新蒙古族自治县公安交通警察大队

阜新蒙古族自治县交通事务服务中心
阜新蒙古族自治县红山公路建养有限公司

2021年9月1日

封路通告

因省道库盘线(大固本至泡子段)修复养护工程施工需要，拟对库盘线K60+218至K71+598路段进行半幅封闭。封闭日期：2021年9月1日至2021年9月30日。请过往此路段的车辆按照施工现场指示标志减速安全通行。

阜新市交通运输服务中心
阜新蒙古族自治县公安交通警察大队

阜新蒙古族自治县交通事务服务中心
阜新蒙古族自治县红山公路建养有限公司

2021年9月1日

封路通告

因京沈线阜新境内铁匠炉沟至王府段紫都台西桥、旧贝桥拆除重建工程施工需要，拟对京沈线K602+426—K602+526及K608+212—K608+312路段施行全幅封闭。封闭日期：2021年8月24日至2021年10月30日。请过往车辆按照施工交通指示标志从桥侧便道减速安全通行。

阜新市交通运输服务中心
阜新蒙古族自治县交通事务服务中心
辽宁澄州建设有限公司
2021年9月4日